
 
 
 
 
 

 

 
 
Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Karlheinz Kopf 14. August 2014 
Parlament 
1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0087-II.2/2014 
 
 
 
 
 
Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Peter Pilz, Kolleginnen und Kollegen haben am 16. 
Juni 2014 unter der Zl. 1782/J-NR/2014 an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Erdogan Auftritt in Wien“ gerichtet. 
 
 
Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Zu den Fragen 1 und 2: 
 
Es handelte sich um eine Privatreise, über die das Bundesministerium für Europa, 
Integration und Äußeres (BMEIA) vorab von der türkischen Botschaft in Wien informiert 
wurde. 
 
 
Zu den Fragen 3 bis 5, 8 bis 10, 13 und 14: 
 
Ich traf Premierminister Erdoğan am 20. Juni, um ihm die österreichische Position zu seinem 
Besuch persönlich mitzuteilen. 
 
Bereits im Vorfeld des Besuchs habe ich unsere Erwartung sowohl meinem türkischen 
Amtskollegen gegenüber als auch öffentlich klar geäußert, dass kein Spalt in die 
österreichische Gesellschaft hineingetragen werden soll. Ich habe betont, dass Integration 
heikel und mitunter schwierig ist und dass eine falsche Rede uns zurückwerfen sowie das 
Klima vergiften kann. Ich habe weiters betont, dass eine positive Rede, in der die richtigen 
Dinge angesprochen werden z.B. Deutsch lernen und sich Österreich gegenüber loyal 
verhalten, hilfreich wäre.  
 
Durch den Auftritt wurde dann tatsächlich die Diskussion über das Thema der Identität, wo 
wir zuletzt Fortschritte gemacht hatten, komplizierter. Diese Position habe ich auch 
Premierminister Erdoğan gegenüber vertreten. Im Gespräch habe ich auch mein Missfallen 
darüber ausgedrückt, dass er den türkischen Wahlkampf nach Österreich getragen und für 
Unruhe auf unseren Straßen gesorgt hat.  
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Öffentliche Äußerungen eines ausländischen Regierungschefs sind zulässig, soweit sie 
österreichischen Gesetzen nicht zuwiderlaufen. 
 
 
Zu den Fragen 6, 11 und 12: 
 
Die Beantwortung dieser Fragen fällt nicht in die Vollziehung des Bundesministeriums für 
Europa, Integration und Äußeres (BMEIA). 
 
 
Zu Frage 7: 
 
Nein. 
 

Sebastian Kurz 
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